

EL ÁNCORA

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

ESTO VIR FORTIS ET LABORA SICUT BONUS MILES CHRISTI JESU

Palma de Mallorca,
Jueves 26 de Mayo de 1898

OFICINAS

SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa
Administrador.

ANUNCIOS Y RECLAMOS

Preces convencionales

NÚM. 3976

AÑO XIV (2.ª época)

SUSCRIPCIONES

PALMA—Un mes... 1.95 ptas.

SEVILLA—Tres meses... 5.75

Núm. del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

PAGO ADELANTADO

¡BENDITA GUERRA!

Conoció hace años á una loca que tenía la manía de repetir veinte veces por hora: «Me aprovecha, me aprovecha.»

—Nicolasa, come.

—Me aprovecha;—contestaba en el acto.

—Nicolasa, no comas.

—Me aprovecha.

—Nicolasa, enciérrate en tu cuarto.

—Me aprovecha.

Un día en un período de exaltación se arrojó á un pozo.

Corrieron á sacarla y cuando cubierta de sangre asomó la cabeza medio rota por el brocal, en vez de prorrumpir en ayes y lamentos gritó riendo:

«¡Me aprovecha, me aprovecha!»

Otro día, en otro ataque de furia, escapóse de su encierro tomó por asalto el despacho de un notario vecino y encaramada sobre la mesa comenzó á bailar furioso zapateado haciendo volar plumas y papeles.

—Qué me pierdes—gritaba el notario asustado.

—Me aprovecha—contestaba Nicolasa.

Y es que á Nicolasa le aprovechaba todo.

Le aprovechaba la enfermedad, los sufrimientos, las penalidades que había pasado que eran grandísimas, y últimamente su furiosa locura.

Al tiempo de morir, cuando tras de veinte años de padecimientos físicos que solo los locos son capaces de soportar, tendida ya en la cama exhalaba el último suspiro, aún se la vió guñar con gracia un ojo, y mover los labios sonriendo.

—¿Qué dices Nicolasa?—exclamaron los circunstantes llorando y rodeándola cariñosamente.

—Que me aprovecha,—dijo Nicolasa, y se murió.

Pues ahora digo yo al ver á España destrozada, robada, arruinada, vilipendiada y metida en espantosa ratonera.

«Nos aprovecha.»

Sí; nos aprovecha, porque con sangre y lágrimas es como hace Dios los colirios para ungir los ojos de los ciegos que no quieren ver.

Porque al resplandor de la conflagración universal que nos amenaza es como mejor podrán leerse las palabras que está escribiendo Dios en las salas de los festines de todos los Baltasares.

Porque el dolor que llegará á todas partes, incluso á la piel de los políticos que han sacrificado España á sus egoísmos personales hará cantar á muchos la palinodia.

No es pequeña la siguiente cantada por *El Liberal*.

Dice así en uno de sus últimos números:

«No puede haber unidad de espíritu donde pululan las sectas religiosas al infinito, dividiéndose en católicos, metodistas, bautistas presbiterianos, luteranos disocipulos de Jesús, episcopales, congregacionistas, reformados, hermanos unidos, sínodo alemán, santos del juicio final, evangélicos, juicios, amigos, mormones masones, etc., etc.»

¡Ah *Liberal!* con que ahora confiesas que donde pululan las sectas no hay *unidad de espíritu* y te alegras de que no hay esa *unidad de espíritu* que los yankees por que así los venceremos mejor?

¡Luego ya reconocemos que la

unidad de espíritu, la *unidad religiosa*, á la cual se opone la libertad de las sectas, es necesaria para las naciones?

Pues entonces ¿por qué has trabajado tantos años para romper esa *unidad* y meter en España á las infames sectas que la han destruido?

¿Por qué tú y todos los de tu cuerda con la libertad de cultos habeis abierto la puerta á toda propaganda incluso la propaganda masónica y filibustera que hoy nos arrebató la perla de nuestras Antillas juntamente con la sangre de *doscientos mil españoles*?

¡Ah! guerra bendita sí, tú nos *aprovechas*.

Como aprovecha la operación cruenta al enfermo corroído por el cáncer.

Pidamos á Dios se apiade de España y que si es posible pase de nosotros este cáliz.

Pero si no hay otro remedio que venga, que venga puesto que viene de sus manos.

¡Señor! que vean los ciegos.

Que se persuadan los hombres que no con *mañitas* libertades de perdición, con libertades de blasfemar y de mentir y de propagar errores y de conspirar y de romper se salvan los pueblos, si no con las viriles energías de la verdad y las santas intransigencias de la justicia.

Señor abrid los ojos de los *transaccionistas*, abrid los ojos de los que aún andan buscando argumentos para acallar la voz de su conciencia que les grita como el gallo del Pretorio:

«Confesad á Cristo.»

«No neguéis á Cristo.»

«Reconoced que es necesario volver á El para salvar las naciones; confesad que es necesario romper con el liberalismo y sus malditos partidos que han abierto las puertas á los enemigos de España, y les han entregado nuestro dinero, y les han dejado conspirar, y han atado las manos á nuestros guerreros, y les han sustituido con negociantes de falsas paces que después de cobrar pingüe corretaje vuelven la espalda mientras se enciende de nuevo el fuego de la guerra.»

—Pero ¿dónde vamos á parar?

—¡Ah! no me lo preguntéis á mí; preguntadlo á los 193 masones que hay ya metidos en el congreso. Esas *CIENTO NOVENTA Y TRES ZORRAS* encargadas de guardar el gallinero español podrán deciros á donde nos llevan.

ADOLFO CLAVARANA.

COMO EPILOGO

Hace poco recordó la prensa católica las felicitaciones que al subir al poder el Sr. Sagasta en 1881 recibió de las logias masónicas.

Entre otras se leía la siguiente procedente de Cuba.

«La gran delegación del Supremo Consejo del 33 de España en la isla de Cuba, formada por los hh. José María Beranger, Luis Cánovas gr. 33—Mariano de Usera, gr. 33, y José Ortega, gr. 33: tiene el honor etc....»

Y añadía,

«Día de ventura ha debido ser, incuestionablemente, este para todos los españoles, y para aquellos que en el fondo de su alma levantan un altar á los principios de la verdadera libertad y á los sublimes preceptos masónicos. Si el país espera mucho de vos, los masones LO AGUARDAN TODO.»

MAS EPILOGO

El Jaevés Santo del presente año, ó lo que es lo mismo, hace 23 días, se reunían los *capítulos* de masones del grado 18 para celebrar la orgía que repiten todos los años parodiando sacrilegamente la última cena del Salvador del mundo.

En el banquete hubo brindis y discursos en los que descaradamente se defendió á los insurrectos cubanos, se hicieron votos porque se conservara la *paz* con los Estados Unidos á los que *España debe el establecimiento del primer Oriente masónico regular que ha funcionado en ella*, y se propuso felicitar al actual ministro de Ultramar por el *valor* con que ha sostenido la bandera de la autonomía desoyendo *reaccionarias intransigencias*.

Y últimamente se acabó haciendo un recuento de los masones que han logrado esta de diputados en el actual congreso los cuales según noticias ascienden á *CIENTO NOVENTA Y TRES*.

¿Vé V. E. Sr. Ministro de la Gobernación á donde conducen ciertos caminos?

¿Vé usted Sr. Gobernador de Valencia, obligado por la *política* fusionista á apoyar la candidatura de Blasco Ibañez librepensador y masón harto conocido; vé usted lo que tira la cadena del diablo y como se enreda entre los pies?

¿Van ustedes viendo la imposibilidad que hay, no solo en la teoría sino en la práctica, de ser católico y ser liberal y aun de ser liberal y ser buen español?

¡Ay! ¡ay! ¡ay!

(De La Lectura Popular.)

Variedades

El mes de las Flores

Como azulado cielo que de estrellas Manifiesta un conjunto esplendoroso, Mayo gentil en su vergel grandioso Ostenta matizadas flores bellas.

Doquiera nuestra vista mira en ellas Del Hacedor el dedo poderoso Que á todos le imprimiera cariñoso Para dejar de su saber las huellas.

Aromática esencia comunica Que da vida y perfuma nuestro suelo Y el corazón del hombre vivifica.

Por eso el cristianismo con anhelo Este mes consagrara reverente A la Reina inmortal de tierra y cielo.

J. M. C., Pbro.

Los Bosques

Los bosques ocupan en la época actual el 39'7 por 100 en la extensión de Suecia, el 39'9 de Rusia, el 32'5 de Austria, el 28'4 de Hungría, el 25'2 de Alemania, el 24'5 de Noruega, el 19'9 de Servia, el 19'6 de Bélgica, el 18'9 de Suiza, el 17'7 de Francia, el 17 de España, el 15'2 de Rumania, el 13'1 de Grecia, el 12'3 de Italia, el 7 de Holanda, el 5'3 de Portugal, el 4'8 de Dinamarca y el 4 de Inglaterra.

Con respecto á la población, Noruega tiene 422 hectáreas de bosques por cada habitante; Suecia, 3'85; Rusia, 2'87; Hungría y Servia, 58 áreas; España, 52; Austria, 44; Grecia, 43; Rumania, 37; Alemania, 30; Suiza, 27; Francia, 25; Italia, 13; Portugal, 11; Dinamarca, 10; Bélgica, 9; Holanda, 6; Inglaterra 4. Por lo que se refiere á los Estados Unidos, sus dominios forestales, que representan el 19 por 100 de su extensión, cubren 190 millones de hectáreas, superficie quince veces igual á la del Estado de Pensilvania.

Así, pues, se cuentan allí 3'80 hectáreas de bosques por cada habitante.

La planta de la Risa

Se ha encontrado en Kassen y Oman (Arabia) la planta para reír.

Es un arbusto pequeño, cuyas hojas son de un color verde brillante; de unas bayas que contienen dos ó tres granos negros de forma análoga á la habichuela.

Estos granos, que encierran el principio activo de la planta, tienen un ligero sabor de opio y un sabor azucarado.

Una vez pulverizado, se toma una pequeña dosis, é inmediatamente se siente poseído el *paciente* de una risa inabarcable.

Los efectos duran más de una hora. Después... un reposo absoluto, un sueño profundo, y al despertar ningún recuerdo.

Esta planta es un verdadero convul-

sivo; produce crisis nerviosas, y sería peligrosísimo el abuso y aun el uso frecuente.

×

Modo de hacer Fortuna

«Queréis, decía Juvenal, adelantar y hacer fortuna hoy día? Sed un gran picarón, porque aunque se alaba la bondad, no se la deja vivir sobre la tierra; sólo el delito consigue los honores debidos á la virtud. Así iba el mundo en otros tiempos. ¿Y cómo va ahora?»

Miscelánea

—¿No es verdad que estás aquí por haber cometido muchos delitos? preguntábanle á un preso.

—¡Qué! respondió éste; ¡no tall! ¡estoy aquí porque me prendieron!

(Colaboración de EL ANCORÁ)

Páginas de la Historia

BATALLA DE BITONTO

24 de Mayo de 1734

Supo el conde de Montemar que las tropas imperiales que había en el territorio del Bari iban á recibir aumento considerable, y deseando anular el plan de los enemigos, concibió el audaz proyecto de atacarles antes de que recibieran el refuerzo esperado. En efecto, con los 12.000 hombres que tenía á sus órdenes marchó á su encuentro, librando la batalla en Citonto (Nápoles), donde los contrarios ocupaban fuertes posiciones.

El caudillo español llevaba sus tropas divididas en siete columnas, cuatro de caballería y tres de Infantería.

Empeñó el ataque nuestra caballería cargando con tanto empuje á la contraria, que consiguió desordenarla y hacerla huir, obligándola á refugiarse dentro de Bari; á pesar del desastre de sus jinetes, la infantería imperial defendía con tesón sus posiciones en el pueblo, no obstante el belicoso ardor con que los infantes españoles le combatían; pero al fin comenzaron á cejar, y habiendo hecho más furiosa la acometida los nuestros, no tuvieron más remedio que rendirse algunos cuerpos austriacos, no tardando en entregarse prisioneras las fuerzas que se habían encerrado en Bitonto y en Bari, con los generales Pignatelli y Radtzi.

La victoria lograda por las agueridas huestes del conde de Montemar no pudo ser más gloriosa y completa: los vencedores se apoderaron de todas las banderas, caballos, armas municiones y vituallos del ejército enemigo que además, experimentó la pérdida de 1.200 muertos en esta jornada; el número de prisioneros excedió de 8.000, entre soldados, oficiales y jefes.

El virrey Visconti y el general Traus, que tomaron parte en esta acción, consiguieron salvarse milagrosamente con algunos, muy pocos, de los suyos.

Tan señalado triunfo valió á Montemar la grandeza de España, y á sus bizarras tropas otras recompensas y plácemes de sus camaradas y del mismo monarca.

MAESE RODRIGO.

(Prohibida la reproducción.)

FRUTOS DE PERDICION

Desde hace algunos días se encuentra ya entre nosotros el general Primo de Rivera, que ha dejado el mando superior de Filipinas por haber terminado á satisfacción del

Gobierno, que le concedió la gran cruz de San Fernando, pensionada con 10.000 pesetas anuales el encargo de pacificar el Archipiélago.

En aquellos tiempos que se respetaban y cumplían las leyes de Indias, no hubieran trascorrido muchas horas sin que el ex-gobernador general de Filipinas fuera sometido á un juicio de residencia, en el cual probará de un modo claro é indubitable hasta que punto fué recta y justa su administración, hiciera patentes las razones que tuvo para aceptar como buenas y remunerar largamente las protestas de Aguinaldo, y demostrara la veracidad de los informes dados al Gobierno referentes á la absoluta pacificación del Archipiélago. En estos tiempos de libertad liberal huelgan los juicios de residencia, seguramente porque no hay razón de sospechar que ningún funcionario, alto ó bajo, del Estado deje de ejercer sus cargos con lealtad, con celo, con patriotismo y con la escrupulosidad más refinada. Así no hay que pensar temprano ni tarde, sean esclarecidas las nieblas amontonadas en el triste asunto de Filipinas, ni esperar que sepamos jamás oficialmente quién propaló el *infundio* de la pacificación, cuanto positivamente costó á la nación el timo que al general Primo de Rivera dió Aguinaldo, y de quién partió realmente la iniciativa de premiar al pacificador con las diez mil pesetejas que al fin y al cabo, no suponen más que otra tiritá arrancada al pellejo de los contribuyentes.

Pero lo que no hemos de saber nunca oficialmente lo vamos ya conociendo por las correspondencias particulares. No de ahora, sino desde el momento en que abandonó el mando de Filipinas el general Polavieja, sabemos que vamos irremisiblemente á la pérdida de aquellas colonias, impulsados, no precisamente por los Estados Unidos sino por la misma fuerza que sustroja de la obediencia á sus posesiones del Nuevo Mundo y que está consumando hoy la separación de Cuba. Esta fuerza es la masonería.

Poco tiempo después de aquel engaño infame de la sujeción de Aguinaldo escribía persona muy respetable residente en Manila que la masonería no ha dejado de funcionar en el Archipiélago, ni aún en los tiempos del general Polavieja, gracias á Borex y Romero y á otros empleados de fuste que allí mandaron los conservadores, los cuales, al dejar cesantes á varios *mandileros* fusionistas para mandar á aquellos, no hicieron si no cambiar de masones.

(De El Siglo Futuro.)

LAS FUERZAS DEL EJERCITO

En la *Gaceta* se ha publicado la ley fijando el contingente de tropas para el año de 1898-99, disposición que hace días anticipamos en su esencia, y cuyo articulado es el siguiente:

«Artículo 1.º La fuerza del ejército permanente de la península para el año económico de 1898 á 1899, se fija en 100,942 hombres de tropa.

«Los gastos que dicha fuerza ha de originar no deberán exceder de las cifras designadas en presupuesto para esta atención, y con tal objeto se autoriza al ministro de la Guerra para conceder licencias temporales durante el año económico, en la forma que estime más conveniente.

«Art. 2.º Se autoriza así mismo al ministro de la guerra para aumentar la fuerza á que se refiere el artículo anterior, en la forma y medida que lo hagan preciso las circunstancias especiales por que el país atraviesa, abonándose el gasto que este aumento ocasione, con

cargo al correspondiente crédito extraordinario.

Art. 3.º Las fuerzas de las islas Filipinas, de Cuba y Puerto Rico, serán las que exijan las necesidades de la guerra.»

DERECHOS ARANCELARIOS A LOS CARBONES

El proyecto de ley que el señor ministro de Hacienda leyó ayer en el Congreso, dice así:

Artículo 1.º Los derechos de importación que señala la partida 6.ª del Arancel de Aduanas vigente á los carbones minerales y al cok, se reduce á una peseta por tonelada de 1,000 kilogramos, sea cual fuera la procedencia de aquellos y la industria y á que se destinen.

Art. 2.º El gobierno no podrá variar la cuantía de estos derechos sin exceder, en caso alguno, de los que fija el arancel vigente, cuando la baja de los cambios ú otras circunstancias aconsejen la modificación de la cuota arancelaria que con carácter transitorio se establece en el artículo anterior.

Madrid, 20 de Mayo de 1898.—El ministro de Hacienda, J. Lopez Puigcerver.»

LA PLUTOCRACIA YANKEE

Publican las columnas de los periódicos y revistas del extranjero los escándalos y anécdotas en que la llamada aristocracia del dinero entre los yankees ocupa siempre el lugar más visible siendo por sus incalificables desenfrenos escándalo de todas las conciencias honradas.

En París, en Londres, en los sitios de moda, para invemar como Mentou Cannes ó Niza y en los señalados por la Hie-liffe para el verano como Frouville, Brington ó Saratoga, dejan constantemente memoria de su paso esa estúpida colección de tasajeros enriquecidos, que sin educación moral ni artística, todo lo creen posible por la fuerza brutal del oro.

El lujo de que se rodean, á fuerza de querer ser refinado, llega á ser brutal, pues el mérito sólo lo oifran en la materia y en su coste, no del arte que lo idealiza, pues los hoy millonarios son los que un día arrastraron carretones como bestias de carga por las calles de Chicago ó Nueva-York, se les da tres hilos de todo sentimiento artístico, para ellos desconocido en absoluto. Y así vemos que tal capitalista ha gastado cinco millones de pesetas en los muebles de su alcoba; tal otro ha pagado diez por un bloque de mármol, convertido en una escalera de una pieza cuajada de incrustaciones de oro, y así todo, pero sin idea elevada que informe tal derroche de millones.

Estos y otros rasgos de la competencia con que luchan á puñados de oro los Vanderbilt, los Gouit, Ward, Rockefeller y tantos otros que forman á la cabeza de las listas de grandes capitalistas en los Estados-Unidos, son actos de una locura criminal que arroja nocivos gérmenes en el corazón de los desheredados por la fortuna estableciendo peligrosas comparaciones entre tales desenfrenos de la riqueza que arroja con la mayor indiferencia millones y millones en fruslerías y la miseria im placable que hace gemir á miles de desgraciados, precipitándolos con frecuencia en la desesperación ó el suicidio.

¿Cómo evitar la natural reacción del espíritu al comparar tal maravilla de ébano y oro en forma de lecho y por la que se ha pagado 600.000 francos con el mísero jergón en que no pueden descansar toda una familia de infelices?

Sin caer en los extravíos de los socialistas y reconociendo que las desigualdades sociales son obra de la misma naturaleza de este mundo, no es menos cierto que nunca como ahora y merced á los desenfrenos ridículos de las gentes yankees, ha sido tan hondo el abismo que separa unas clases de otras, nunca mayor en división, pues á la miseria de abajo han contestado los excesos de una sociedad roída por todo género de inmoralidades, que con gritos de epiléptico piden sin cesar nuevos placeres con que excitar su ya gastado paladar.

Y en cambio, ¿qué conceden á los pobres?

Se ha procurado por todos los medios arrancarles del corazón a uellas creencias que les pueden hacer conllevar con resignación las penalidades de su triste vida y aquellos sentimientos que únicamente pueden ser consuelo en su aflicción, la fe, la esperanza y la resignación.

En su lugar, los libre pensadores, los masones y las escuelas liberales en general, han atizado el fuego de la envidia y de la rebelión, consiguiendo que á los desenfrenos del lujo y desmo-

ralización en la sociedad de los grandes capitales se conteste con las brutales explosiones del anarquismo.

Virtudes muy grandes son la templanza en medio de las mayores riquezas y la resignación en medio de los dolores de la más punzante miseria, pero virtudes en absoluto desconocidas en la sociedad yankee, en la que el egoísmo más brutal forma la base aunada á la total ausencia del sentimiento religioso.

La esperanza consoladora en Dios, que un día ha de tener en cuenta las amarguras sufridas por el pobre, es base segura que nos ofrece la Religión católica para mirar con el mayor desprecio alardes ridiculos de una riqueza sospechosa.

La primera condición para que la riqueza sea respetada, es que sea respetable.

CORREO DE FILIPINAS

El 20 llegó á Barcelona, el vapor correo de Filipinas *Isla de Panay*, conduciendo 181 pasajeros.

Vienen entre ellos el coronel de Estado Mayor D. Rafael Gomez, dos jefes, 11 oficiales, 46 individuos de tropa, cinco religiosas, algunos empleados cesantes y varias familias de comerciantes.

En la travesía ha fallecido el comandante de Infantería D. Manuel Echeida Barrios.

El viaje ha sido felicísimo, si bien inspiró alguna zozobra al haberse cruzado el vapor con dos acorazados ingleses que se dirigían á la India y que se supuso que serían buques yanquis.

También se encontró el *Isla de Panay* otro vapor remolcando una draga que aparentaba un convoy enemigo.

Al salir el vapor de Manila, temíase allí un ataque de los yanquis.

El general Augusti dispuso, según dicen los pasajeros, que fuerzas leales y de voluntarios patrullasen á Manila, que se almacenasen los víveres en la capital y que se prohibiera su exportación.

Dispuso también que las baterías de la plaza estuvieran en pié de guerra, adaptando además otras medidas.

Los viajeros del *Isla de Panay* supieron la declaración de guerra entre España y los Estados-Unidos en Singa-pore.

En Aden encontraron al vapor *Satrístegui*, manifestándose allí la toma de Cavite, que en dicho barco se negaron á creer.

En Port-Said dijeronles que nada ocurría en la bahía de Manila.

Llegan los pasajeros del *Isla del Panay* llenos de ansiedad por saber noticias.

El pasaje y la tropa han desembarcado.

Traen de los sucesos impresiones contradictorias.

Unos afirman que á su salida decrecía la insurrección; otros que aumentaba.

Todos reconocen que en Manila reinaba levanta lo espíritu patriótico.

EXPLOSIÓN DE UN POLVORÍN EN CARTAGENA

Ya dimos noticia de esta catástrofe; pero con posterioridad llegan más pormenores que publicamos en ampliación de nuestra noticia.

Las dos detonaciones producidas oyéronse á considerable distancia, sembrando el pánico en toda la población.

Gran número de vecinos echáronse á la calle llenos de ansiedad, pues se produjo una fuerte trepidación en las casas, que hizo creer en los primeros momentos que se trataba de un terremoto.

Los transeúntes corrían aterrados por las calles.

Una vez divulgada la noticia de lo ocurrido infinidad de personas se dirigieron á las alturas que coronan el castillo.

Las autoridades civiles y militares fueron las primeras en llegar al sitio de la catástrofe.

El cuadro que se ofrecía á la vista era espantoso.

Todo el edificio que formaban los talleres ha desaparecido hecho trizas y los escombros arrojados á gran distancia; sólo han quedado en pié algunos trozos de pared, ennegrecidos por el fuego.

Esparcidos por el suelo veíanse varios cadáveres horriblemente mutilados é infinidad de heridos que exhalaban agios gritos de dolor y muchos de los cuales corrían hacia la gente demandado auxilio.

Otros han sido recogidos en gravísimo estado.

En los primeros telegramas, que comunican extensos detalles de tan inesperada hecatombe, no se precisa el número de víctimas; solo se dice que empieza á bajarse á la población muchos

heridos, que son trasladados á los hospitales.

Nuevos telegramas añaden que los soldados de guarnición en el castillo trabajan activamente en la remoción de escombros, y que van apareciendo más muertos.

Dícese que se han hundido también otras dependencias próximas, en las que se han encontrado nuevas víctimas de la catástrofe.

Hasta ahora van recogidos 12 muertos y 37 heridos; entre éstos últimos se encuentra el capitán de infantería gobernador militar del castillo.

Atribuyese la explosión al rozamiento de un proyectil con la pólvora en grano allí almacenada.

Reina gran consternación en la ciudad; el entierro de las víctimas será una manifestación de duelo; lo presenciarán las autoridades y asistirán las corporaciones.

LA ESCUADRA DE RESERVA

Los jefes designados para la que se está reuniendo en Cadiz, son los señores contraalmirante Cámara, en concepto de comandante general, y capitán de navío de primera clase Hediger, como mayor general.

El contraalmirante Cámara

Es malagueño. Empezó su carrera en la campaña de Méjico, donde estuvo agregado al estado mayor del almirante francés Jurien de la Gravière.

Como teniente de navío en la *Vencedora* y como oficial de derrotá en la *Villa de Madrid*, hizo la campaña del Pacífico.

En la primera guerra de Cuba tuvo mando de barcos y después la corbeta *Africa* y el vapor *Tornado*.

De capitán de navío condujo á Filipinas una división naval compuesta de los buques *Ulloa*, *Castilla* y *Don Juan de Austria*.

Más tarde fué jefe de estado mayor del apostadero de la Habana, y mandó la *Navarra*.

Ha sido comandante de marina de Málaga, jefe de la comisión naval en los Estados Unidos, jefe de la comisión de marina en Londres y dos veces ha desempeñado la dirección del material del ministro de Marina.

Es un perfecto caballero, hombre de vasta ilustración y de gran pundonor, y ha pasado la vida sobre la cubierta de los buques.

Ediger

Nació en Palma de Mallorca. Como guardia marina hizo la campaña del Pacífico, donde mandó dos barcos. De orden del general Mendez Núñez llevó pliegos importantes para los comandantes de la *Berenguela* y de la *Blanca*.

En el bloqueo de Joló mandó el cañero *Filipino*, y en la Península más tarde, el *Somorrostro* y el torpedero núm. 1.

Ha sido profesor de la Escuela de torpedos, cuando se fundó y en dos ocasiones mandó la división de torpedos de Baleares.

Fué segundo de la *Tornado*, tercero de la *Victoria* segundo de la *Numancia* y de la *Navarra* y comandante del *Pilar*.

Recientemente ha sido jefe de la Comisión de Marina en Francia. Está muy bien reputado en la armada por sus dotes de inteligencia.

En las últimas elecciones generales presentó su candidatura para diputado á Cortes por Mahón donde su contrincante señor Prieto y Caules, le sacó una exigua mayoría.

LA GUERRA EN CUBA

Entusiasmo por la llegada de la escuadra

En la Habana se recibieron el 19 noticias de la llegada de la escuadra á Santiago, en cuya bahía ha fondeado felizmente.

Durante su travesía no ha sufrido contratiempo alguno.

Nuestros barcos no han encontrado ningún buque enemigo.

Las tripulaciones están en perfecto estado de salud.

La disciplina á bordo es admirable.

Entre todos los marineros de la escuadra de Cervera reina gran entusiasmo.

Ni los acorazados ni los destructores han experimentado la más leve avería.

Reina grandísimo y extraordinario entusiasmo.

Los barcos yanquis bloqueadores de Santiago de Cuba han huido.

El 19 se presentaron dos cruceros americanos frente al puerto.

Uno de ellos hizo dos disparos, sin consecuencias.

No fueron contestados.

Después se aproximaron á la boca del canal.

Hicieron 80 disparos de cañon sin producir daño alguno.

Las baterías rompieron el fuego, causando averías á uno de los barcos bloqueadores.

Estos se retiraron poco antes de ponerse nuestra escuadra á la vista del puerto.

Es indudable que han salido huyendo para evitar el encuentro con los barcos de Cervera.

La presencia de nuestros buques ha producido una alegría delirante en la población de Santiago.

Immensa muchedumbre acudió á los muelles, aclamando con entusiasmo á nuestros bravos marinos, al ejército, á España y á Cuba española.

En la Habana reinaba gran ansiedad esperando noticias de la escuadra de Cervera.

El anuncio de su llegada á Oriente ha producido gran entusiasmo.

Se temía que los barcos yanquis hubieran abandonado el bloqueo de la Habana para salir al encuentro de la escuadra española.

El hecho de haber llegado ésta sin incidente alguno hace creer que los buques americanos han rehuido el encuentro con la escuadra de Cervera, ante el temor de un grave descalabro.

Esto ha causado gran regocijo.

La noticia de la llegada á Santiago la ha comunicado el almirante Cervera.

Cange de prisioneros

Se ha acordado el cange de los dos corresponsales del *World* por el coronel Cortijo, un médico militar y los asistentes de ambos.

Lo ha solicitado así el consul de Inglaterra en la Habana.

Cañoneo en la boca de Guantánamo

Dos barcos norte-americanos cañonearon la boca de Guantánamo.

Fueron contestados por el cañonero *Sandoval*, de 300 toneladas y 37 tripulantes.

Fuerzas de infantería contribuyeron á rechazar al enemigo, que sin duda intentaba un desembarco.

No sufrimos daño alguno, y los barcos yanquis se alejaron á mucha distancia.

Un combate

Cerca de Corral Falso el teniente don Francisco Hermano, con treinta tiradores, batió una partida rebelde.

Quedaron muertos en el campo diez insurrectos.

Nuestra tropa no tuvo novedad.

Un regimientos de voluntarios

Por iniciativa del gobernador de Puerto Príncipe, Sr. Vasalle, se ha formado un regimiento de voluntarios que se compone de do mil camagueyanos.

El espíritu público en aquella región es cada día más entusiasta para la causa de España.

Otras noticias

La prensa dedica entusiastas artículos al general Cervera por la habilidad que ha demostrado en el mando de la escuadra.

Ha aparecido reforzada la línea del bloqueo con más barcos americanos.

Mantiénense á larga distancia de la bahía.

Dos barcos han vuelto á cañonear á la boca de Guantánamo, sin causar daño alguno.

En el ministerio de la Guerra se han recibido los siguientes telegramas.

Habana 19 Madrid 20.—Capitan general á ministro Guerra:

Al amanecer de hoy dos buques americanos hicieron 70 disparos en bahía Guantánamo sobre playa Este y cañonero *Sandoval* sin causar daño, siendo contestado por fuerzas del ejército desde punta Caracoles y boca de río Guantánamo en combinación con *Sandoval* que les acosó y persiguió hasta perderlos de vista. Se recomienda comportamiento de cañonero *Sandoval*.

Madrid 20.—Novedades de ayer:

En Pinar del Río, compañía Canarias y guerrilla Bahía Honda, cerca de Mulata, recogieron tres muertos y dos armas de fuego: nosotros dos contusos. Acogido uno sin armas.

En Habana, fuerza Nueva Anaz, en tienda Cabrera, recogió un muerto, dos caballos y efectos: acogidos cinco sin armas.

En Villas, Pavia y escuadron Reina, en loma Rubio, batieron partida de José Miguel Gomez, que quiso atacar destacamento de Alonso Sanchez; dejó tres callos.

NOTICIAS DE WASHINGTON

Están frescos

Mientras los barcos de nuestra escuadra estaba echando sus anclas en la bahía de Santiago de Cuba, en Washington y Nueva-York se aseguraba conocer el rumbo

que llevaba el almirante Cervera, bien distinto por cierto, del que realmente llevó para meterse en uno de los puertos más importantes de la gran Antilla.

El *Evening World* publicaba un despacho de Colon asegurando que el vapor francés *Ferdinand de Lesseps*, que salió ayer de Puerto Limon para otros puertos de Costa Rica, llevaba cargamento de armas y municiones para la escuadra del almirante Cervera.

Los periódicos de Colon anuncian que la escuadra española se halla en las inmediaciones de Puerto Limon.

En Montreal aseguraban que habían pasado por la costa de Nueva Escocia nueve buques de guerra, que se suponen españoles.

La noticia ha sido al parecer confirmada por un telegrama particular, según el cual, varios buques con cargamento de carbón se presentaron en aguas de Saint Pierre de Miquelon, procedente de Cádiz.

Créese que los buques van á atacar en breve los puertos del Atlántico de los Estados-Unidos.

Está enterado de esto el departamento de Marina de Washington.

El *Evening World*, en un despacho de Washington, confirma que M. Long, secretario de Marina, ha recibido la noticia de que la escuadra española se aproxima á la costa oriental de los Estados-Unidos.

Mentiras de los yanquis

Los periódicos de Washington, que más fama tienen de infundidos, publican supuestas noticias sobre el bombardeo de Puerto Rico, y dicen que por efecto del mismo murieron dos soldados en el castillo del Morro, y sufrieron heridas dos oficiales y 36 paisanos.

Añaden que en la cárcel cayó una bomba, que produjo lesiones á tres presos y al médico del establecimiento penitenciario.

Dicen también que un proyectil que cayó en la bahía causó daños al vapor *Manuela*.

Otro proyectil destruyó la caseta del piloto del *Alfonso XII*.

Insisten en que varias granadas causaron perjuicios al hospital, á un cuartel, á la catedral, al ayuntamiento, al seminario á una iglesia y á 16 casas.

Uno de los muertos fué el inglés Brown.

Reserva en las noticias

Cada vez es mayor la fiscalización del gobierno para impedir que los cables intervenidos por las autoridades federales expidan despachos que puedan servir á las maniobras militares y navales de los españoles.

Han impuesto varias multas á los periódicos de Nueva-York que daban á conocer noticias de movimientos de tropas americanas.

Proyectos

El ministro de Marina ha comunicado las órdenes á los comandantes de los distintos cuerpos de ejército para que con toda rapidez se preparen 100.000 hombres que han de invadir la isla de Cuba.

El plan es atacar á la Habana y apoderarse del mayor número posible de poblaciones, fortificándose en ellas.

Aunque no se puede saber nada cierto respecto á lo que harán los barcos de guerra americanos, se afirma que las escuadras de Sampson y Schley se reunirán en las costas cubanas.

Tomará Sampson el mando de los acorazados y monitores y Schley el de los cruceros y yates armados como contra-torpederos.

Pobrete Schley y pobrete Sampson.

Las tropas de la Florida

Las fiebres y la mala calidad de los alimentos están produciendo muchos daños en los 20.000 hombres de ejército regular reconcentrados en la Florida.

No acostumbrados á la vida de campamento, la alta temperatura que allí reina y la mala calidad del agua han producido la disentería y las fiebres palúdicas en aquellas tropas.

El agua es allí escasisima y se paga á 50 céntimos la botella.

Todo esto hace creer que la expedición colosal á Cuba que estos días llenó los periódicos de cálculos aventurados, no será ni tan inmediata ni tan fácil como supone el gobierno.

Lo que dice Bismarck

La prensa asociada de los Estados Unidos, que envió un corresponsal especial á Friedrichsunn—dice la agencia Reuter,—publica la entrevista celebrada por éste con la familia Bismarck, porque el antiguo canciller, molestado por una neuralgia, no pudo recibir al corresponsal.

Bismarck condena en absoluto la guerra hispano-americana, que ha sido producida por las provocaciones sistemáticas de los Estados-Unidos, que ya no se podrían sufrir.

Declara que la política del gobierno de Washington carece en absoluto de sinceridad, y que la conducta de Mac-Kinley ha defraudado las esperanzas de sus amigos.

Bismarck ha opinado siempre que la guerra debe ser la última ratio, que sólo pueda justificarse cuando se han agotado todos los demás remedios.

Aunque se admite que España no tenía antes razón, el método que se aplica hoy es peor, y cualquiera que sea el resultado de la guerra, las consecuencias de la misma no pueden ser saludables, ni para los Estados Unidos ni para Europa.

LA GUERRA EN FILIPINAS

DESDE HONG-KONG Una Pastoral

La Pastoral del Arzobispo de Manila ha sido conocida por el *Diario del Comercio*, que se publica en la capital de las islas Filipinas.

Es un documento inspirado en el más ardiente patriotismo.

Dice, entre otras cosas: "Los heréticos tratan de destruir la Religión verdadera: Si triunfan, las iglesias se convertirán en capillas protestantes, desapareciendo la Eucaristía y la imagen de María Santísima."

Vuestros hijos caerán en manos de hombres de costumbres extrañas, llenos de vicios y errores; desaparecerá de estas islas aquella Religión única que es la esperanza definitiva de los hombres.

Dios premiará a los que luchan por conservárnosla, asegurándonos la vida eterna.

Situación de Manila

La situación de Manila ha mejorado. El general Augustí ha conseguido reglamentar el precio de los víveres contentando la rapacidad de los comerciantes, que se habían puesto de acuerdo para explotar la situación.

Todas las colonias extranjeras residentes en Manila han realizado actos de adhesión a España, distinguiéndose por el entusiasmo de sus manifestaciones la colonia alemana.

Hay quien afirma que la actitud de los alemanes obedece a indicaciones del cónsul, el cual cumple órdenes recibidas de Berlín.

Noticias recibidas de Filipinas por Hong Kong dicen que se están organizando legiones de filipinos en las que confía el general Augustí.

Sábese también que un crucero inglés ha llevado al comodoro Dewey la correspondencia que para él y la dotación de sus barcos se había recibido en Hong Kong.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Quarto creciente, el 28.
Sale el sol, a las 4:32.
Pónese, a las 7:22.

MAÑANA

(145) 27 (219)

VIERNES

SAN JUAN PAPA Y MÁRTIR

Fué natural de Florencia y sucesor de Hormidas en el pontificado, quien supo desempeñar su ministerio con celo y prudencia. Edificó los cementerios de los Santos Félix y Adueto, de Santa Priscila y el de la vía Ardeatina. Fué preso de orden de Teodorico, rey de los Ostrogodos; y desde la cárcel escribió a los obispos de Italia exhortándolos a la defensa de la fe, padeció muchos trabajos y al fin murió en este día del año 526.

INTENCION PARA ESTE MES

ORACION COTIDIANA

Devoción a la Santísima Virgen María
¡Oh Jesús miol por medio del Corazón inmaculado de María Santísima ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, a fin de que la devoción a María llegue a ser cada vez más y más fructuosa entre los socios de nuestro Apostolado.

PROPÓSITO

Rogar al Corazón de Jesús por la intercesión del Corazón de María.

OFICIO DIVINO.—Día 27.—Feria 6.—De la Reina de todos los Santos y Madre del Amor Hermoso. *Blanco. Doble de 2.ª clase.* com. de Santa María Magdalena de Pázis, V. y de San Juan Papa y Mártir. Vísperas com. de la feria de San Agustín Ob. y Confesor y de Santa María Magdalena.

CUARENTA-HORAS

En el Socorro, empezarán las Cuarenta Horas dedicadas a Nuestra Señora de los Desamparados: exposición a las seis de la mañana. A diez y tres y la misa mayor. Al anochecer, el ejercicio del mes de Mayo, y la reserva.

CULTOS

CORTE DE MARÍA.—En el Socorro, a la Virgen su Titular.

DE LA CAPITAL

Lo celebramos.—Se han recibido noticias de que ya han llegado a Madrid las letras de preconización del Obispo electo de esta Diócesis M. I. Sr. D. Pedro Juan Campins, Vicario Capitular y Canónigo Magistral de la misma.

Solemne conclusión.—Muchas de las personas, que cada noche asisten y con sus limosnas cooperan al solemne ejercicio del mes de Mayo, que se practica en la Iglesia de Nuestra Señora de la Merced, llevadas de religioso entusiasmo hacia la Virgen de las Mercedes, cuya hermosa imagen tanto por su propia esbeltez, como por la manera con que está iluminada, arrebató los corazones; háñse propuesto imprimir mayor esplendor al mismo ejercicio en los tres últimos días del mes, como digno final de tan santa devoción.

Con este motivo además de aumentarse la iluminación y adorno del altar, se escogieron para los cánticos selectas composiciones, y habrá sermón todas las noches, quedando encargados de las pláticas el día 29 D. Sebastián Font, Custos de la misma Iglesia; el 30 D. Ignacio Pelou, Vicario de San Miguel, y el 31 el M. I. Sr. don Cándido Sancha, teniente Vicario castrense de esta Capitanía General.

En el último día, después de la función, se adorará una imagen de María Santísima.

Funeral.—Esta mañana se ha celebrado en la parroquial iglesia de Santa Eulalia en sufragio del alma de D. Pedro Juan Barceló Muntaner. Era fervoroso católico, probó é inteligente industrial.

El Señor le haya concedido el galardón de los justos.

Exámenes.—El día 1.º del próximo Junio; a las nueve de la mañana, se comenzarán los ordinarios de prueba de curso en el Seminario Conciliar.

Jubilaciones.—Los torreros don Pedro Ferrer y D. José Salvá Frau, afecto el primero al faro de Palamós (Gerona) y al de Andraitx el segundo, han sido jubilados por edad.

Fundados en la imposibilidad física que padecen tienen sus expedientes respectivos e tramitación los torreros mayores D. José Terraza y D. Miguel Tomás, que prestaban sus servicios en los faros de Sóller y de Cabrera, respectivamente.

Ascensos.—Ascenderán a torreros mayores D. Antonio Vives, que sirve en Formentó; D. José Cifre, en Sóller; D. Miguel Massanet, en Calafiguera; D. Joaquín Juliá, en el puerto de Palma, y D. Sebastián Bauzá, en Punta Grossa (Ibiza).

Y a torreros terceros los aspirantes aprobados D. Julián Puig, de Lluchmayor; D. Mateo Borrás, de Alaró; D. Pedro Borrás, de Bufiñola; D. Antonio Mir, de Lluchmayor; y D. Martín Bennesar, de Pollensa.

Obras.—Los gastos originados por las llevadas a cabo por administración en los edificios provinciales asciende a la cantidad de 776 pesetas 9 céntimos, distribuidas en esta forma: Palacio de la Diputación. 314'40 Casa de Misericordia. 50'19 Hospital. 411'50

Al público.—El proyecto de alineación y rasante del trozo de camino que de Alaró conduce a esta ciudad, conocido con el nombre de *Son Torrella* y punto denominado *Ses Cortarades de Ses Bastides*, ha sido expuesto en la secretaría del Ayuntamiento de dicha villa.

Incendio.—A las dos de la madrugada la campana de la torre del Ayuntamiento llamada *d' en Figuera*, ha anunciado con su vibrante sonido a los moradores de esta capital que se había declarado un voraz incendio en una fábrica de tejidos establecida en el caserío del *Hort d' es cá*, propiedad de los herederos de Vicente Juan (Ribas).

Han acudido muchas personas, entre las que hemos visto el señor Gobernador civil, el Alcalde, el Gobernador militar y otras que ahora no recordamos.

El cuerpo de bomberos con el material de incendio también ha acudido al sitio de la catástrofe y han funcionado hasta que el voraz elemento ha sido extinguido.

No ha ocurrido ninguna desgracia personal, pero los daños son considerables.

Nuevo Doctor.—Procedente de la corte llegó ayer a esta ciudad D. Miguel Ramon Tomás con el título de Doctorado en Filosofía y Letras.

Vacunación.—El viernes y sábado próximos, de doce a una de la tarde, se vacunará directamente de la res en el Colegio Médico-Farmacéutico, Brossa 21, principal, por última vez en esta temporada.

Hay habitaciones separadas para las personas que gusten ser vacunadas reservadamente.

Preparativos.—Dice el *Noticiero Universal* de Barcelona de que en breve se remitirán a Palma de Mallorca varios carros, cajas de municiones, atalajes, bates y otros efectos para movilizar los cañones de campaña que se hallen en las Baleares.

Percance.—Ayer mañana fué curada por el médico Sr. Gayá, en la casa de socorros de la plaza de Santa Eulalia, una machacha que había tenido la desgracia de que una de las máquinas de la fábrica de la alfombra le cogiera la mano derecha, produciéndole varias magulladuras en los dedos.

Naufragio.—Nada se sabe de los tripulantes de un falucho de esta matrícula que hace 25 días salió de Argel y cuyo casco fué días pasados hallado en esta bahía con la quilla al sol, conteniendo en su interior algunos bultos de tabaco de contrabando.

Dicha tripulación considerábase perdida.

Correspondencia.—Según dicen los periódicos de Cádiz se ha dispuesto el envío de correspondencia para Puerto Rico y Cuba por la vía francesa, que verificará sus expediciones desde Santander el 22 de todos los meses, con escala el 23 en la Coruña.

Maestra.—Ha sido propuesta para la escuela de niñas de los Hostaletes, doña María Josefa Calvo Muñín.

Bienvenido.—Desde ayer se encuentra en esta ciudad, su país natal, nuestro amigo D. Antonio Gelabert y García primer teniente de la Guardia civil, de regreso del archipiélago filipino.

Vapor francés.—Procedente de Burdeos fondó ayer en nuestro puerto el vapor mercante *Conseil afrcdres*, con cargamento de bocoyes vacíos.

Tan luego como haya embarcado la carga de vino volverá a emprender el viaje.

Ingeniero.—Se encuentra entre nosotros D. Manuel Lopez Valle, quien ha sido nombrado para inspeccionar la nueva caldera del vapor *Isleño*, construída en la fundición del Sr. Oliver (Manea)

Pintores mallorquines.—Ayer regresaron a esta capital, de retorno de su viaje a la península los Sres. Blanes, Forteza y Fuster. Sean bienvenidos.

Ganado.—El vapor *Cindad de Mahón* fué portador ayer de 49 reses vacunas y 150 lanares para el abastecimiento de carnes en los mercados de esta ciudad.

Subasta.—Por el agente ejecutivo de la segunda zona de Palma se saca a la venta la casa número 26 de la calle de Tamgueta, del pueblo de Algaida, justificada en 750 pesetas, embargada por débitos a la contribución.

Guardia civil.—La de Sineu notifica que ha detenido y entregado al Juez municipal de la misma, a un individuo presunto autor de la corta de varios árboles frutales del predio denominado la *Banderola*, de aquel término municipal.

La de Santa Margarita denunció a la autoridad respectiva a varios individuos que sorprendió jugando a los prohibidos en dos distintas tabernas de aquella villa.

SERVICIO Telegráfico

(De EL ANCORA)

Noticia desmentida.—Lo que cree el general Miles

Madrid 25, a las 10'30 m.

Se ha desmentido el rumor que circuló referente al apresamiento por la escuadra española del cañonero yankee *Mongrave*.

Opina el general yankee M. Miles que para la invasión de Cuba con probabilidades de éxito es indispensable un ejército de 85,000 hombres bien organizados, instruidos debidamente en el arte de la guerra y muy disciplinados.

Invadir a Cuba sin un ejército que reuna estas condiciones, cree el general Miles es ir en busca de un fracaso cierto.

Una negativa.—Bandidos en California

Madrid 25, a las 10'30 m.

El Doctor Betances ha negado rotundamente haya intervenido con el Sr. León y Castillo en ninguna negociación de paz con los cabecillas rebeldes que lachan contra España en la manigua.

Una partida de bandoleros han saqueado el tren espres de California en las inmediaciones de Alburquerque.

Los bandidos se apoderaron de cuanto encontraron a mano y del dinero que llevaban en el bolsillo los viajeros, quedando heridos algunos que se resistieron.

La escuadra española.—Rumor funesto

Madrid 26 a las 3 m.

Dice un telegrama expedido en Haití que el almirante Cervera creése ha dividido en dos secciones la escuadra española a sus ordenes.

Circula en dicha ciudad el funesto rumor de que los barcos de la escuadra yanqui han destruido los cruceros españoles *Alfonso XII* y *Vizcaya*.

El origen del telegrama hace desconfiar de la veracidad del rumor.

«El Bagle» y el cable.—Barcos yanquis en la Habana.— La emigración

Madrid 26 a las 3 m.

En la Habana se supone que el vapor yanqui «El Bagle» es el encargado de cortar el cable.

A la vista del castillo del Morro han aparecido cinco buques de guerra yanqui.

Con motivo de las presentes calamitosas circunstancias continúan siendo numerosísimas las personas que emigran de la isla de Cuba.

Una emboscada.—El *Baltimore*.

Madrid 26 a las 3'15 m.

Dice un despacho que convenientemente emboscadas las tropas españolas en Benacayan se apoderaron de las armas que en aquellas playas desembarcaron los yanquis.

Dice un cablegrama que el crucero americano *Baltimore*, embarrancó en aguas de Manila, sufriendo a consecuencia de ello averías de consideración.

Situación de los barcos yanquis.—En Santiago de Cuba

Madrid 26 a las 3'30 m.

Dice un cablegrama fechado en la Habana que los barcos de la escuadra yanqui que manda el almirante Sampson se reconcentran entre Guanánamo y Santiago de Cuba; creése que dicha reconcentración obedece al propósito que abriga el almirante Sampson de operar contra la escuadra española que manda el almirante Cervera.

El espíritu público en Santiago de Cuba es excelente, reinando en la población gran entusiasmo.

Noticias de Manila

Madrid 26 a las 3'50 m.

Dice un cablegrama, que desde Manila ha recibido *El Imparcial*, que en dicha ciudad aumenta la insurrección considerablemente.

En Pangasinan los insurrectos han asaltado algunos pueblos, asesinando a los españoles que residían en ellos.

En Albay se han cometido grandes brutalidades y todo género de excesos.

Pérez.

Bolsa

Madrid 25 Mayo.

4 p 00 perpetuo interior.	47'10
4 p 00 exterior.	60'10
4 p 00 amortizable.	59'50
Cubas (90).	48'80
Cubas (86).	59'50
Banco de España.	318'00
Tabacos.	000'00
Francesos.	82'50
Aduanas.	74'50
Filipinas.	56'50

Barcelona 25 Mayo.

4 p 00 perpetuo interior.	46'80
4 p 00 perpetuo exterior.	60'10
4 p 00 amortizable.	00'00
Cubas (90).	49'25
Cubas (86).	61'00
París.	33'87
Francia.	18'70
Ferrocarriles del Norte.	20'00

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 23.—Varones 1.—Hembras 1.

Matrimonios

Día 23.—Ninguno.

Defunciones

Día 24

Coloma Vidal Guasp, de 82 años, Término, de endocarditis.

José Quevedo Palmer, de 7 años, arrabal, surrupación pulmonar.

Margarita Darder Maura, 4 años, calle de Torre de Amor, de enteritis crónica.

Almoneda

Por ausentarse su dueño se venden muebles cuadros y otros objetos. Despacho de 10 a 4—mañana y de 3 a 7 tarde, calle de Gater—40—piso 2.

EXPULSION PRONTA Y SEGURA DE LAS LOMBRICES
POR MEDIO DEL CONOCIDO

Jarabe vermifugo de J. Sureda Literas
Preparado á base de Carolina de Mallorca
(Herba cuquera d' Artá)

Las preciosas virtudes de este Jarabe para matar las Lombrices, no solo están reconocidas por el público, sino que también mereció la aprehación de la Real Academia de Medicina y Cirujía de Palma de Mallorca.

Puntos de venta

- Farmacia de J. Sureda Literas—Palma—Brossa, 9.
- del Dr. Andreu—Barcelona—Rambla de Cataluña, 120.
- de Grol—Barcelona—Poniente, 31.
- del Dr. Suañá—Barcelona—Escudillers, 8.
- del Dr. Durán—San Juan (Puerto-Rico).

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS

- Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).
- Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
- Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia).
- Jueves, ninguna.
- Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
- Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.
- Domingos, dos tarde, para Barcelona (via de Alcudia).

ENTRADAS

- Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcudia).
- Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
- Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).
- Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcudia).
- Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.
- Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).
- Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahon, los sábados, 5 tarde.
De Mahon para Palma, los martes, 5 tarde.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que regirá en los caminos de la Compañía desde el día 10 de Abril de 1898.

- De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7:40 mañana y 2 y 6:25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.
- De Palma hasta la Puebla, á las 7:40 mañana 2:30 y 6:25 (mixto desde el Empalme) tarde.
- De Manacor hasta Palma, á las 4 (mixto) 6:30 mañana y 5:15 tarde.
- De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, á las 6:30 mañana y 5:15 (mixto en los Ramales) tarde.
- De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, á las 6:40 mañana 12:15 (mixto hasta María y 5:25 (mixto desde el Empalme) tarde.
- De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, á las 6:55 mañana 1 y 5:25 (mixto hasta Empalme) tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salida	Llegd.
Andraitx...	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S' Aracoó...	Pelaires 98	2	7
Capdellá...	Santaçilia	2	8
Calviá...	Santaçilia	2	8
Esporlas...	P. del Olivar	2	9
Establiments	P. del Olivar	2	9
Estalenchs...	P. del Olivar	2	9
Bañabouar...	P. del Olivar	2	9
Puigpuñent...	P. del Olivar	2	9
Valldemosa...	S. Miguel, 84	2	8
Deyá...	S. Miguel, 84	2	8
Soller...	S. Miguel, 80	2	8
Buñola...	S. Miguel, 80	2	8
Litichmayor...	Bauló, 6	2	8:30
Santany...	Bauló, 6	2	8:30
Campos...	Bauló, 6	2	8:30
Sansellas...	P. de S. Antonio	2	8:30
Sta. Eugenia...	P. de S. Antonio	2	8:30
Felanitz...	Marçadal, 43	2	6 m.
Algaida...	Marçadal, 43	2	6
Montuiri...	Marçadal, 43	2	6
Porreras...	Marçadal, 43	2	6

COMPANIA INGLESA
DE
SEGUROS MARITIMOS
Y CONTRA INCENDIOS
LA UNION COMERCIAL
LONDRES
Capital
PESETAS 62.500.000
AGENTES
MARTINEZ Y PLANAS
SAN JUAN, 20
PALMA DE MALLORCA
Y EN EL Banco de Felanitx
FELANITX

TIENDA NUEVA DE S. JOSÉ

Central-Brondo, 7
Sucursal-Jaime II, 14

Acaban de recibirse los géneros para la presente temporada de verano.
¡OJO! Se abonará el 1 pS á todos los compradores que en pago de mercancías den billetes locales ó del Banco de España.

CIENTO CINCUENTA Y SIETE SERMONES

DEL
P. LUIS BOURDALOUE

DE LA COMPANIA DE JESUS

Traducidos al castellano, y en dos tomos comprendiendo 550 y 306 páginas respectivamente.
En la librería de Propaganda católica de D. Juan Bta. Palou, Fortuñy, 13 y Call 1, s admiten encargos.

MISSÆ

QUE IN

HISPANIA SPECIALITER CELEBRANTUR

ET QUÆ IN ALIQUIBUS MISSALIBUS DESIDERANTUR

PRO

CELEBRANTIUM COMMODITATE CONGESTÆ

Novissima editio correctæ et augmentata cum Ordinarii direc. et approbatione.

Con este título acaba de imprimirse un cuaderno de todas las Misas para añadir á los Misales, incluyéndose en él hasta las últimas novísimas, como la de la Sagrada Familia y las de los BB. Diego de Cádiz y Juan de Avila, etc. yias antiguas corregidas conforme á los novísimos decretos de la Sagrada Congregación de Ritos.

OBRAS DE FRANCISCO ANTICH E IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la Librería de Propaganda Católica (Call, 1).

UTOPIA—TENTACIÓN.—Dos novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Soler y una elegantísima cubierta en colores, de Pahissa. (P. Torrella, editor). Ptas. 1'50.
DE COLADA (La Gramática en Isja)—Estudios gramaticales. Ptas. 1.—Luz Fernández, (novela) á Ptas. 1'50.—Nerviosas, 3.ª serie.—II de la de los MIL SONETOS. Ptas. 1.—Cartas finiscriptores de este diario.

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, SANTO CRISTO, 20.

EN LA ADMINISTRACIÓN DE «EL ANCORÁ»
SE ADMITEN ANUNCIOS
SANTO CRISTO 20. ENTRESUELO

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles
en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20
(Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20
(Cerca Santa Eulalia)